

## **Отзыв на автореферат**

**диссертации Горожаниной Анастасии Игоревны на тему «Ювенильная осифицирующая фиброма синоназальной области и верхней челюсти у детей: клиника, диагностика, анализ результатов лечения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. – Оториноларингология; 3.1.2. - Челюстно-лицевая хирургия.**

Диссертационная работа Горожаниной Анастасии Игоревны посвящена актуальной, клинически значимой и сложной проблеме диагностики и лечения ювенильной осифицирующей фибромы (ЮОФ) с локализацией в синоназальной области и верхней челюсти у детей. Заболевание относится к редким опухолевым образованиям фиброзно-костной природы, вовлекающим структуры лицевого черепа, что особенно важно в детской челюстно-лицевой хирургии, учитывая возрастные особенности роста и формирования костей лицевого скелета.

Следует отметить, что ЮОФ нередко может вовлекать в патологический процесс сложные с хирургической точки зрения анатомические структуры, такие как альвеолярный отросток верхней челюсти, стенки орбиты и основания черепа, что сопряжено с высоким риском развития как функциональных нарушений, так и косметических дефектов. Представленное исследование демонстрирует высокую практическую и научную значимость, поскольку впервые в отечественной практике выполнен системный анализ 41 клинического случая ювенильной осифицирующей фибромы у детей с оценкой гистологических подтипов, рентгенологической симптоматики, хирургических подходов и результатов лечения.

Автором проанализированы факторы, влияющие на выбор операционного доступа, объем хирургического вмешательства и риск интраоперационных

осложнений. Отдельно в работе описаны особенности реконструктивно-восстановительного этапа у пациентов с пострезекционными дефектами лицевого скелета, что актуально для челюстно-лицевой хирургии. Проведена разработка алгоритмов лечения и наблюдения пациентов, включая дифференциальную диагностику рецидива с признаками пострезекционного репаративного процесса костной ткани, что является крайне важным аспектом для планирования повторных хирургических вмешательств и онкологического диспансерного наблюдения.

Научная новизна работы проявляется в предложении прогностических моделей оценки риска развития рецидива и клинически значимой интраоперационной кровопотери, а также в систематизации различий между псаммоматозным и трабекулярным типами ЮОФ. Практическая значимость работы выражается в возможности внедрения полученных данных в повседневную работу челюстно-лицевого хирурга и оториноларинголога при диагностике и лечении новообразований лицевого скелета у детей.

Автореферат отражает содержание диссертационного исследования, структура логична и соответствует принятым требованиям. Методологическая база исследования репрезентативна, применены современные методы диагностики пациентов, статистического анализа данных, субъективные шкалы оценки состояния пациентов. Существенных замечаний к автореферату нет.

### **Заключение**

Диссертационная работа Горожаниной Анастасии Игоревны «Ювенильная оссифицирующая фиброма синоназальной области и верхней челюсти у детей: клиника, диагностика, анализ результатов лечения» является завершенным научно-квалификационным трудом, обладающим научной новизной и практической значимостью. Работа соответствует требованиям пункта 9, 10 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последующими изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой челюстно-лицевой хирургии и госпитальной хирургической стоматологии ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф. Владимирского

д.м.н., профессор

Сипкин Александр Михайлович



Подпись Сипкина А.М. заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф.Владимирского,

д.м.н., профессор

Берестень Наталья Фёдоровна



09.06.2025 г.

